

全国给水排水技术信息网

China Water & Wastewater Technology Information Association

▶▶ 您现在的位置: 全国给水排水技术信息网 >> 专业论文 >> 建筑给排水 >> 正文

关于设置消防专用高位水箱存在的一些问题

作者: 葛爱菊 孙江全 论文来源: 本站原创 点击数: 896 更新时间: 2007-12-4

摘 要: 高层民用建筑设置消防专用高位水箱并不能从根本上消除消防用水对生活饮用水水质污染的因素,存在不少的弊病: 由于水箱内的水长期停滞不流动,极易滋生微生物、苔藓、藻类等,最终成为污水箱,产生污泥,影响灭火效果;只要消防水源来自生活饮用水,就存在消防用水从补水系统往生活饮用水系统回灌的可能,也就是说不能彻底解决污染问题,可能比合用水箱污染严重得多。 关键词: 高层建筑 消防专用高位水箱 水质 合用水箱

1 消防专用高位水箱的产生

近几年,有人提出了高层民用建筑设置消防专用高位水箱的建议,认为这样可以根本解决消防用水污染生活饮用水的问题。国家也出台了相应规范条文。《建筑给水排水设计规范》(GB50015-2003)第3.2.8条规定,生活饮用水池(箱)应与其它用水的水池(箱)分开设置,按条文说明要求,高位消防水箱也属于"其它"用水之列,应与生活饮用水箱分开设置,这样便产生了消防专用高位水箱。

2 设置消防专用高位水箱存在的问题

2.1 目前条件无法保障水箱定期的规范化的清洗

消防专用高位水箱里的水不流动,长期停滞,极易滋生微生物,需定期清洗消毒。但到现在为止,针对消防水箱的清洗消毒,国家并没有相应的规范化的要求,有的城市要求一年清洗一次,有的专业设计人员建议半年一次。实际执行情况更是令人担忧,目前水箱多由物业管理部门自行清洗消毒,很多物业公司不具备此项专业技能,清洗消毒工作很不规范,起不到应有的效果。还有最糟糕的情况,就是一般小区多年都不会有火灾发生,好多物业公司对消防预防工作有些麻痹,不重视,多年都不清洗水箱,往往滋生苔藓、藻类,浮游生物,最终沉淀污泥,成为污水箱,污泥箱。

2.2 水质污染将严重影响灭火效果

消防专用高位水箱储水如果由于清洗不及时被污染,变成含有污泥的水,这种水用于高层建筑灭火,可能造成严重后果。在竖向分区的高层建筑消防给水系统中,一般在分区处设置减压阀,阀前都设过滤器。灭火时,水箱中的污泥、悬浮物可能堵塞过滤器,降低消防给水量,影响灭火效果;如果比例式减压阀的活塞被污染物卡住,水流便不能通过,造成无水灭火的局面,其后果将非常严重;另外,《自动喷水灭火系统设计规范》第10.1.1条也明文规定,受到严重污染的水不适合用作自动喷水灭火系统用水。

代理产品



移液器



离心机



2.3 消防专用高位水箱成为生活饮用水系统另一个污染源

由于长期不流动的消防专用水箱的贮水,最终成为污水,水箱上部空间的空气将被污染,成为浊气、臭气。高 层民用建筑消防高位水箱的进水,一般设计是由生活给水泵出水管供给,当为消防水箱补水以后,水泵停止运行, 水箱进水管(也就是生活水泵出水管)内一旦形成负压,此时水箱上部污浊气体就可能会被吸入生活水泵的出水 管,对生活给水系统形成污染。如果水箱进水管为淹没出流时,后果更为严重,此时,进入生活给水系统的不是浊 气而是被严重污染的污水。现在有的设计对消防水箱补水方式作了一些改进,不直接由生活给水泵出水管供给,但 并没有改变消防用水最终取水于城镇生活饮用水管网的现实问题,也就没有根本消除消防用水对生活饮用水污染的 因素。所以这仍是一种人为形成生活饮用水污染的途径。

3 消防高位水箱设置方式的建议

3.1 设置合用高位水箱是最经济、最合理的方式

消防专用高位水箱存在几条致命的弱点,究其原因是水箱内储水不流动,水质恶化所致;水箱内没有其它用水 作为调节容量,造成补水控制难度加大。解决问题最有效、最简单的方法是将建筑内经常性用水的储水与初期火灾 消防用水的储水合并储入高位水箱,形成重力流给水方式。高层民用建筑内经常性用水有生活饮用水、绿化用水、 杂用水和中水,集中热水供应系统不便与消防给水系统合用水箱,现在设置中水管道的建筑越来越多,但目前真正 使用中水建筑还很少。所以,本人建议,在目前的条件下,高层民用建筑中仍采用传统做法,将生活给水系统用水 与初期火灾灭火用水合并储入高位水箱,形成由高向低重力流的给水方式。当然,如果在具备中水系统的建筑,最 好将中水系统用水储水池和高位水箱分别与消防水池和高位消防水箱合用,这样可以一举多得:①解决了生活饮用 水不被污染的问题;②是水池(箱)内的水能循环流动,避免水质恶化;③利用中水做消防水源,可以节约成本。 还可尝试将绿化用水、生活杂用水水箱和消防水箱合用。

3.2 对《建筑给水排水设计规范》(GB50015-2003)第3.2.8条规定的讨论

该条规定生活饮用水池(箱)应与其它用水的水池(箱)分开设置。条文说明中明确指出生活饮用水水池或高 位水箱应与消防用水水池或高位水箱完全分开,其主要理由是:消防储水量大,水在池(箱)中停留时间过长,使 水质达不到生活饮用水卫生标准;消防管网中的水,因长期不动而水质恶化,一旦倒流或渗流入合用水池(箱), 使水质受污染。

按《高层民用建筑设计防火规范》第7.4.1条规定,高位消防水箱的消防储水量分别为18m3、12 m3、6 m3, 般相当于水箱所供生活用水2小时左右的生活用水量「1」。这是很正常的停留时间和储水方式,不存在停留时间过 长和流动性差的问题。

高位合用水箱以重力流方式由上向下供给生活给水管网和消防给水管网用水,消防管网中的水不可能倒流入高 位水箱。平时消防水泵不可能向管网加压供水,即使消防水泵定期试验、检查使用,所抽升的水也在地下泵房内从 试验放水阀排泄了,不可能波及屋顶水箱;另外,水箱消防出水管上还设有止回阀,消防水泵即使向屋顶送水(无 火灾是不可能),也进不了高位水箱,只要正确设置水箱管路和阀件,规范管理,消防管网中的水不可能进入高位 水箱。

4 小结

随着城镇给水方式的发展,将来能从源头开始把生活给水系统和消防给水系统(包括室外管网、市内管网、储 水池、高位水箱等)完全分开,就能彻底防止消防水对生活水的污染。目前设置消防专用水箱的条件还不具备,传 统方式的合用水箱只要在水箱内采取相应的防止水质变坏和消防储水量不被动用的技术措施,高位生活、消防合用 水箱是可行的。

参考文献

方汝清. 高位水箱供水系统对水质的影响(J). 给水排水. 1997, 23(9):47

论文录入: sunshine 责任编辑: sunshine

- 上一篇论文: 建筑设计防火规范的几个疑问
- 下一篇论文: 没有了



纯水机



电子天平

